

喜迎十九大

文化强省稳步推进 支撑经济提质转型

砥砺奋进的5年

四川经济日报讯(记者李洋)10月11日,记者从省统计局获悉,“党的十八大以来四川经济社会发展成就系列报告”之文化产业篇已发布。十八大以来,我省全面推进文化体制改革,加快构建公共文化服务体系,进一步优化文化发展环境,文化引领作用显著增强,文化强省稳步推进。

文化产业快速增长 对经济增长贡献逐年提升

据省统计局数据显示,2016年,全省文化产业实现增加值1323.78亿元,比2012年增长51.3%,年均增长10.9%(未扣除价格因素影响,下同),比同期GDP现价增速高2.7个百分点,文化产业呈现快速增长态势。从对国民经济增长贡献看,文化产业增加值占GDP的比重首次突破4%,由2012年的3.66%提高到2016

年的4.02%,增加了0.36个百分点,占比呈逐年提高态势,对GDP增量的贡献率平均达到5.1%,表明文化产业对推动国民经济保持中高速增长正发挥越来越重要的作用。同时,文化产业因资源消耗低、环境污染少、科技含量高,具有低碳经济、绿色经济的特点,为国民经济转型升级和提质增效提供了有力支撑。

文化产业结构不断优化 助推经济产业结构升级

据统计,文化产业作为绿色产业,是高成长服务业的核心产业,符合产业结构调整的方向。四川文化产业在内部结构持续优化的基础上,对经济产业结构升级助推作用明显,文化批零业、文化服务业占比逐年提高,成为推动文化产业发展的主体力量。

2016年,四川限额以上文化批发零售营业收入占规模以上文化产业的比重为14.7%,比2012年提高1.5个百分点;规模以上文化服务业营业收入占比为20%,比2012年提高0.5个百分点;规模以上文化制造业营业

收入占比为65.3%,比2012年下降2个百分点。

“互联网+文化”优势明显 文化新业态发展强劲

五年来,文化与国民经济相关产业加速融合发展,跨界融合已成为文化产业发展最突出的特点。文化产品和服务的生产、传播、消费的数字化、网络化进程加快,“互联网+文化”的新型文化业态成为文化产业发展的新动能和新增增长点。

分行业看,在文化产业的10个行业中,以“互联网+”为主要形式的文化信息传输服务业发展迅猛,2015年实现增加值135.39亿元,比2012年增加124.05亿元,年均增长85.9%;占文化产业增加值的比重为11.9%,比2012年提高10.6个百分点。

从营业收入看,2016年,全省规模以上文化信息传输服务业营业收入102.14亿元,比上年增长42.4%。

从重点企业看,腾讯科技(成都)有限公司2016年实现营业收入38.69亿元,比上年增长174.8%;成都西山居

世游科技有限公司2016年实现营业收入22.26亿元,比上年增长97.8%;成都尼毕鲁科技股份有限公司2016年实现营业收入7.18亿元,比上年增长34.3%。文化新业态发展势头强劲。

文化与科技融合加快 文化企业科技含量不断提升

坚持深入实施创新驱动发展战略,全面提升自主创新能力,有力推动了文化与科技深度融合,文化企业的科技含量不断提升。

2016年,全省有607家规模以上文化企业开展了科技研发活动,比2014年增长65.4%,年均增长28.6%。R&D经费支出37.13亿元,比2014年增长95.2%,年均增长39.7%。研发投入强度(R&D经费支出与主营业务收入之比)1.82%,比2014年提高0.33个百分点,比同期规模以上工业研发投入强度高1.2个百分点。2016年规模以上文化企业申请专利2176项,比2014年增加240项,增长12.4%;其中发明专利申请数972项,比2014年增加98项,增长11.2%。

文化园区发展稳步推进 创新功能不断凸显

文化产业园区(示范基地)发展稳步推进,规模不断壮大,产业升级实力增强。2016年末,全省共有国家级文化产业示范园区1个,国家级文化和科技融合示范基地2个,国家文化消费试点城市2个,国家级动漫游戏基地1个,国家级文化产业示范基地15个,省级文化产业示范园区5个,省级文化产业试验园区5个,省级文化产业示范基地55个。

文化园区创新功能不断凸显,国家级动漫游戏产业(四川)振兴基地、国家级文化产业园成都青羊绿舟文化产业园等积极探索数字类文化创意产业专业化服务模式,致力于打造创新功能齐备的数字产品完整产业链,品牌影响力及盈利能力实现了质的飞跃。自贡市彩虹文化产业园、洛带镇、锦里古镇、剑门关文化产业示范基地、建川博物馆聚落、三星堆文化产业园等一批独具特色、富有竞争力的文化产业基地已初具规模。

宜宾文博巡展述说社会发展辉煌成就

四川经济日报宜宾讯(记者杨波 侯云春)10月11日,宜宾市举行“喜迎十九大 永远跟党走”文博巡展暨市博物院流动展馆启动仪式。宜宾市委常委、宣传部部长李敏出席活动并为流动展馆揭牌。

此次巡展分为光辉历程、甘苦进程和辉煌成就三部分,展出的文字、实物、图片等资料包括红军长征经过宜宾时留下的军号、手榴弹、竹筒等物品,李硕勋、阳翰笙等革命先辈和文化名人使用过的衣物、往来书信等,以及五粮液、丝丽雅等企业的高

新技术产品,充分展示宜宾党史和十八大以来各方面取得的辉煌成就。

据悉,流动展馆是宜宾市文博展览形式的突破创新,也是宜宾市博物院切实履行文化惠民的有效载体,今年该市首次增设流动展馆专用车,接下来将继续开展进校园、进乡村、进社区、进工厂等系列流动。

据了解,宜宾市博物院坚持送文化下乡到基层,坚持送流动展览到群众家门口,自2014年4月启动流动展览至今,市博物院先后举办32场流动展览,接待参观人数近30000人。

强化精神“造血”解决“富脑袋”问题 甘孜县文化扶贫激发脱贫内生动力

四川经济日报甘孜讯(余应琼 记者杨琦)扶贫的难点、痛点,在于扶志、扶精神。记者从甘孜县获悉,今年以来,该县不仅注重物质“输血”,更强化精神“造血”,通过提升贫困群众精气神,鼓励他们自立自强、艰苦奋斗改变落后面貌。

宣讲政策,坚定脱贫致富信心。坚持思想发动与物质帮扶并重,通过入户走访贫困户,“4+2”政策法规进村宣讲,发放扶贫手册等方式,大力宣传党的各项惠民政策,增强群众自我脱贫的内生动力。

技能培训,激发脱贫致富动力。围绕设施农业、养殖业、乡村旅游等特色农业,充分利用农家书屋资源,结合技能培训,培训933人,配送图书2080册,在扶“智”上求实效。

集聚优势,把文化资源转化为真金白银。依托全县红色文化、格萨尔文化,实施了一系列推动文化旅游产业发展的项目,将文化优势转化为产业优势,带动更多百姓脱贫致富。该县投资910万元,完成了朱德总司令纪念馆等设施改扩建,并于2017年入选《全国红色旅游经典景区名录》;规划投资近5亿元打造格萨尔文化精准扶贫百村产业基地,将产业基地“三员大将”寨子128栋单体建筑按乡镇行政村和贫困户比例分配给22个乡镇,着力解决贫困户产业发展和长远增收问题。

甘孜县相关负责人表示,产业扶贫主要解决“富口袋”问题,改变的是农村的“面子”,文化扶贫主要解决“富脑袋”问题,使农村的“里子”也悄然发生变化。

复兴路上颂党恩

大型原创民族歌剧《盐都儿女》四川首演



演出现场

四川经济日报自贡讯(邓继 记者陈家明 文/图)10月10日晚,被国家文化部确定为全国九部重点扶持剧目之一的大型原创民族歌剧《盐都儿女》在成都华美国际大剧院首演,为即将召开的党的十九大献礼。据悉,《盐都儿女》也是四川省委宣传部、四川省文化厅举办的“复兴路上颂党恩——四川省十月演出季”重点演出剧目。

《盐都儿女》的“前身”是自产歌舞剧《盐都儿女》,该剧由自贡市歌舞曲艺演艺有限责任公司于2012年创排的《盐都儿女》,今年这部歌剧被文化部确定为全国9部重点扶持剧目之一,也是四川省的唯一入选剧目。8月,文化部特别邀请全国民族歌剧界一流专家为该剧召开剧本

论证会,还指派专家,在该剧的剧本修改成型和首演两个关键节点上,对剧组予以指导帮扶。经过各方努力,该剧在剧本、音乐、舞美、服饰等方面都进行了全新升级和打造。

《盐都儿女》剧目,结构紧凑,人物形象定位鲜活,细腻、舞美、服饰再现生动历史,四川交响乐团现场配乐演奏,音乐气势磅礴,大气雄浑,荡气回肠的盐工号子贯穿始终,真实生动地反映了盐都创业者历经磨难、百折不挠、坚忍不拔、勇于进取、甘于奉献和为实现他们心中的梦想而不懈奋斗的精神,蕴含了中华优秀传统文化崇仁爱、自强不息、守诚信、扶正扬善的思想理念和道德规范。

各项脱贫摘帽指标已达退出标准

理县脱贫攻坚即将胜利收官



贫困户李加荣在家门口开起了西羌阿爹旅游接待点

近年来,阿坝州理县县委、县政府始终将脱贫攻坚作为最重要的政治任务和最紧迫的民生工程,举全县之力,集全县之智,全力以赴打赢脱贫攻坚这场战役。

国庆长假刚结束,理县就传来了振奋人心的好消息——经四川农业大学(西南减贫与发展中心)第三方评估,目前,理县脱贫摘帽各项指标已经达到退出标准。这表明,理县脱贫攻坚取得重大胜利。

驻村帮扶 牵住“牛鼻”扶真贫

在刚刚过去的“十一”黄金周,大多数人都选择出行放松。然而在理县,从县委书记依当措,县长王世伟到卡卡乡副乡长王德宗,县团委书记王文丽……一大批干部每天都在调研督导脱贫攻坚路上。

据了解,今年理县成立并不断调整充实以县委书记、县长任组长的脱贫攻坚领导小组,分类制定“五个一”责任主体、22个行业部门、乡镇党委政府和村两委的脱贫责任清单,层层签订《脱贫攻坚责任书》,压实各级各部门的主体责任,形成全县干部围绕脱贫攻坚转的工作格局。

卡卡乡副乡长、九子村包村领导兼第一书记王德宗,结合九子村的气候、土壤、植被、地形、海拔等实际情况,提出大力发展林下养殖和林下种植。如今,九子村养起了雪山兔、生态鸡,并栽上了特色水果林。去年,有7户村民自筹资金20万元将30余亩坡田改造成了平田,还增添了麻殖土,修建了田边堡坎。就为了增产增收,早日脱掉贫困户的帽子。

王德宗告诉记者,今年,卡卡乡党委政府对全乡“四个一致”和“精准识别和精准退出”工作进行了全面自查和整改,进一步加大了进村入户宣讲脱贫攻坚政策的力度,其目的就是为了解决贫困户和非贫困户的政策知晓率和工作满意度。

理县的双向考核机制完善了脱贫攻坚考核细则和奖惩激励措施,凝聚了全县上下的合力。驻村帮扶、“双联”工作、对口定点扶贫和“软乡弱村”整顿的开展,让36个贫困村每村都有1名责任领导、1个帮扶单位、1名“第一书记”、1个驻村工作组、1名驻村农技员,正是因为帮扶全覆盖、人员全在岗、工作全到位,理县县摘帽、村退出、户脱贫的各项指标目前已全部达标认定,贫困发生率已经降为0.2%。也就是说,今年,理县全县30个贫困村都要摘帽脱贫。

凝聚力量 夯实脱贫基础

奎寨村位于理县蒲溪乡,是典型的高半山村寨,因先天条件差,村里46户村民都是贫困户。2014年,经地质专家勘测,认定奎寨村为地质灾害易发点,要求必须进行避让搬迁。作为理县的对口帮扶单位,遂宁援藏工作组全程参与了奎寨村的易地搬迁工作,并提供了211万元的资金支持和技术支持。今年,奎寨村易地搬迁主体工程已全部完工。

为凝聚各方扶贫力量,理县强化东西扶贫协作和省内对口帮扶,累计落实浙江对口帮扶资金1697万元,遂宁对口帮扶资金1322万元,加强全县基础设施、电商平台、产业就业及医疗保障等项目建设,多渠道多种方式推动理县脱贫攻坚工作,带动了群众脱贫致富。

两年来,理县整合涉农扶贫资金近1.4亿元,落实各类专项资金0.75亿元,实施村内道路、活动阵地等项目308个,全力对标补短,切实加快基础设施、公共服务等脱贫攻坚硬件设施建设。

截至目前,理县累计建设完工贫困户安居新房145户,易地扶贫搬迁23户。新建通村道路118公里,维修改造水毁公路80余处,修建安全防护栏120公里,改造电力线路55条。36个贫困村开通宽带网络,乡镇中心校、卫生院、便民服务中心全部达标。通过

对标补短,全县基本实现了路上山、水到田、电入户、宽带网络到户。

产业带动 推动长效脱贫

木卡乡列立村耳瓦组地处海拔1800米以上的高半山,以前靠种玉米、黄豆、花椒、核桃为生,2010年人均纯收入为2834元,有建档立卡贫困户12户。为了脱贫致富,村支书朱继成从2009年开始带领大家种植青红脆李,如今,耳瓦寨的青红脆李已经成了全村致富的金果子。朱继成家8亩李子一年就能卖到12余万元。

朱继成开玩笑说:“我们一开始卖李子,薛城镇农村信用社主任孔西就不担心金库里没钱了。”

在脱贫攻坚的道路上,理县把产业发展作为促进面上脱贫、带动稳定增收的重要抓手,加快三次产业融合发展,增强脱贫造血功能。通过狠抓旅游促扶贫,立足县域资源优势和区位优势,坚持“三态”融合、“三微”联动,以景区建设推动节庆活动成果转化,加速体验式、康养式旅游目的地建设,2014-2017年9月累计接待游客1474余万人次,实现旅游总收入97.47亿元。

通化乡西山村,贫困户李加荣在县委宣传部等部门和单位的帮助下,在家门口搞起了旅游接待。李加荣的西羌阿爹小木屋是国庆长假期间迎客的,就长假这几天,小木屋为他家带来了几千元的收入,而去年10月就搞起了黄头妹客栈的主任人黄秀英今年国庆长假期间已经挣了6万元。

两年前,理县人杨天林和朋友依托西山村的阳光和浮云微景观资源,在西山村建起了浮云牧场,同时与村里的30户贫困户签订了原生态农产品购销协议。今年国庆长假期间,浮云牧场接待游客5500余人,带动周边民房、客栈接待游客收入约30万元,带动西山村民销售土鸡、李子等土特产约30万元,旅游辐射带动效果明显。

陈科 四川经济日报记者 左媛 文/图

四川红叶生态旅游节 10月16日邀你赏秋叶

四川经济日报讯(实习记者黄晓庆)一夜秋风起,又见川叶红。10月11日上午,2017四川红叶生态旅游节暨第十五届四川光雾山红叶节新闻发布会,在成都西藏饭店举行。四川省林业厅副厅长包建华、巴中市委常委、市总工会主席袁闻聪,四川省旅发委副巡视员谢海根,南江县相关领导等共百余人参加了新闻发布会。

据悉,为整合全省红叶生态旅游资源,提高我省生态旅游节的影响力和知名度,加快旅游发展,助推脱贫攻坚,2017年全省四川红叶生态旅游节、第十五届四川光雾山红叶节将于10月16日在巴中市南江县光雾山开幕,持续到12月16日结束。其间,首次以“四川红叶”整体品牌的概念将全省四川红叶生态旅游节推向市场。

据了解,2017四川红叶生态旅游节将推出“三大主题活动”“一个LOGO”“一首主题歌”。在整个红叶节期间,巴中将举办巴中特色商品展、南江黄羊美食节、全国知名旅行社“光雾红叶行”、百万网红南江江、红红绿绿“1+1”等丰富多彩的主题活动,让游客在游览观赏光雾红叶的同时,体验川东北新农村田园风光。

德阳综合保税区 今年签约金额已达448亿元

四川经济日报德阳讯(记者刘琴)记者从德阳高新区综合保税区(筹)获悉,10月9日,综保区(筹)与天府商品交易所就建立木材产业园进行了洽谈,并签订了意向性合作协议,加上今年早些时候与二重集团(德阳)股份有限公司、四川杉杉科技有限公司等6家企业签署的人驻综保区意向性合作协议,目前签约金额累计达到44.8亿元。

据悉,这些协议涉及木材外贸加工、高端装备制造、生物医药、保税物流等多个领域,相关负责人告诉记者,这些项目的签署,将进一步夯实综保区入区产业项目,并为德阳综合保税区的申报创造有利的条件。

合作发展正当时 资中蓝图待雁归

四川经济日报内江讯(冯强 记者毛春燕 李弘)近日,“2017资中携手回家·共谋发展乡友座谈会”召开,资中县委书记曾廷富出席。会上,资中县委副书记王冬推介了返乡创业项目,部分企业家作了交流发言,表达了支持资中发展、参与家乡建设的愿望。现场,部分企业家和县政府签订了合作协议。

资中发展前景日渐广阔。近年来,随着成渝高铁的通车,资中县成功融入了成都、重庆“半小时经济圈”,拥有得天独厚的交通区位优势;交通网连通了中国经济发展大动脉,产业发展则需要不断输入“活血”;去年,该县三次产业结构已调整为25.8:46.7:27.5,三次产业比重首次超过一产业。

曾廷富表示,近年来,围绕“构建丘区经济大县新支撑 增添历史文化名城新活力”,资中县大力发展农业、工业、现代服务业等支柱产业,建设成渝经济区新型建材基地县,助推成渝经济区配套产业发展,配套成渝经济区创新创业平台,加快推进现代服务业建设,取得显著成绩。“希望在外发展人士早日回到这片充满希望、充满希望的热土,优势明显、潜力巨大的投资宝地。”曾廷富向与会企业家们发出诚挚邀请。

剑阁力保完成 全年工业投资目标任务

四川经济日报广元讯(记者侯东)近日,剑阁县召开第四季度工业项目投资工作会,要求全县上下进一步增强紧迫感、紧迫感、使命感,提振精气神,冲刺四季度,确保圆满完成全年工业项目投资各项目标任务。

抓好工业投资项目入库。四季度,全县计划入库工业投资项目32个,总投资16亿元,2017年预计完成投资5.6亿元,其中技改总投资4.8亿元,预计完成投资2.3亿元。

抓好在建项目推进工作。推动中节能、吴氏铁皮石斛等项目建设进度,加快红日颗粒再生项目、双鱼001-1天然气试采等项目建设,全面指导凤源服装、山东拖挂车、剑阁米业等企业技改项目建设。

加强招商引资工作。落实好蓉广合作相关内容,对接好郫县豆瓣厂、制鞋厂、家具城整体转移等工作,实现转移一批项目落地。巩固中国物理科学院项目、巨光集团环保设备制造项目等工业项目的招商引资工作,力争签约一批。

加强工业地产建设工作。不断强化项目资金争取工作,运作社会资本2亿元,全面落实和启动首期10万平方米工业地产工作,切实解决产业承接专业过渡工作,为产业和企业转移搭建好平台。